

# ЛЕС РУБЯТ. ДЕНЬГИ ЛЕТЯТ

ТЕРРИТОРИЯ БЫВШЕЙ «ЛЕСНОЙ РЕСПУБЛИКИ» КАРЕЛИЯ ПОСТЕПЕННО ПРЕВРАЩАЕТСЯ В ГОЛУЮ СТЕПЬ.  
ПОД ТОПОР ФИНСКИМ И ШВЕДСКИМ ЛЕСОРУБАМ ИДУТ ДЕСЯТКИ ТЫСЯЧ КУБОМЕТРОВ ЗДОРОВОЙ ДРЕВЕСИНЫ

Я не была в Карелии шесть лет. За это время она сильно изменилась. Пригородный автобус катил меня в район Медвежьегорска или Лахденпохья по почти голым степям. Вместо дремучих чащ на меня глядели пустые глазницы свежих лесосек. Трудно поверить, что здесь, в этих краях, когда-то зарождались сказания Калевали, согласно которым суровые лесные жители покоряют седые скалы в поисках Сампо — мельницы, дающей счастье.

Вырубка карельских лесов началась здесь сразу после перестройки (до этого воровали, но не так рьяно). Бесчисленные карельские леспромхозы встали, тысячи людей потеряли работу. Я видела несколько десятков брошенных деревень, где еще несколько лет назад жили работники леспромхозов с семьями. Рубить деревья принялись... финны, которые-то и стали главными закупщиками товара.

Недавно в Ленинградской области и на Карельском перешейке закончила работу эко-

логическая комиссия, в которую вошли члены российского правительства и общественных организаций, в частности, российское отделение Гринписа.

«Шокировало прежде всего то, что нарушения закона — это общее правило, а не исключение. За все время работы нам не удалось столкнуться с ситуацией, когда бы законы не нарушились», — признался мне сотрудник Гринписа Иван Блоков.

То, что происходит сейчас с российским лесом, экологи зовут поднадоевшим, но верным словом «беспредел». Рубят самые лучшие деревья, оформляя их в накладных как больные, — это называется «санитарной рубкой». Ребята останавливали целые грузовики с «гнилой» древесиной — крепкие, один к одному стволы. Во всех без исключения случаях реальный объем древесины в полтора-два раза превышал тот, что был указан в накладных. Груз шел в Финляндию или Швецию — без всяких таможенных проверок.

Видеоматериал, которым располагает Гринпис, вполне можно использовать для фантастичес-

кого фильма про будущее человечества после экологической катастрофы. Есть участки, где уничтожено 99 процентов здорового леса. Вырублена земля даже вдоль кромки воды, что сразу ломает ландшафт и делает его мертвым. Вдоль дорог — глубокие, по пояс, колеи. Почва обезображенна трещинами, из которых уже не пробивается трава. Все это напоминает даже не безводную пустыню, — скорее, лунный ландшафт.

Все это — дело рук финских лесорубов, которые уничтожают зеленые массивы с помощью так называемой «скандинавской технологии», экологически кошмарной и технически несовершенной. Каждый день они приезжают в Петрозаводск по туристическим и коммерческим визам. Я видела целые автобусы с такими «туристами», которые каждое утро отвозили пассажиров в сто-

## АНЕКДОТ В ТЕМУ

Бригада лесорубов валит лес. К ним подходит невзрачного вида мужичок с бородой и просит:

- Возьмите меня в помощники.
- Да на что ты годен? Старый, больной, малосильный...
- Возьмите, я буду стараться.

Взяли, поручили срубить пару деревьев, а сами уехали на обед. Приезжают через час. На том месте, где тайга шумела, широченной просека, а мужичок где-то на горизонте торопом машет. Еще догнали его лесорубы и спрашивают:

- А ты откуда такой взялся, где раньше работал?
- В Африке, в Сахаре.
- Так ведь там леса нет.
- И здесь скоро не будет...

Это еще можно как-то понять. Но вот почему с ними солидарно и российское руководство лесопромышленного комплекса? Да потому, что цена одного кубометра контрабандной древесины за границей поднимается до 45 долларов, в то время как у нас она не превышает 30 тысяч рублей. В одном только Приозерском районе Ленинградской области из-за нарушений правил рубки потери в бюджете составили более двух миллиардов рублей... Еще пару лет в таком режиме — и предотвратить катастрофу уже не удастся.

А сейчас леса еще mestами сохранились: Российский президент — и тот не остался к ним равнодушен. Правда, об их бедственном положении ему не доложили. Ведь там, где он жил, все в этом отношении в порядке.

Наталья ЛЕСКОВА.  
(«Труд», 24 сентября)

СК. 97 271Х с 2